

Ситуация в районе Залива продолжает вызывать нашу озабоченность. Мир, прогресс и безопасность в регионе будут достигнуты только тогда, когда все заинтересованные стороны будут в полном объеме выполнять все соглашения по урегулированию всех нерешенных вопросов согласно соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций. Мы хотели бы подтвердить нашу неизменную поддержку независимости, суверенитету и территориальной целостности Кувейта. Как я уже говорил, мы по-прежнему считаем, что на Организацию Объединенных Наций возложено обязательство обеспечивать безопасность и территориальную целостность всех государств-членов, включая малые государства.

Мальдивы твердо убеждены в том, что то множество сложнейших проблем, с которыми сегодня сталкивается мир, могут быть успешно решены только на основе многосторонних усилий, в рамках которых Организация Объединенных Наций должна сыграть центральную роль. Несмотря на многие свои недостатки, Организация Объединенных Наций по-прежнему является единственной поистине всемирной организацией, где могут решаться вопросы глобального масштаба. Мы считаем, что все более взаимозависимый мир требует укрепления многосторонней системы, обладающей эффективным международным правовым режимом, который уважается всеми государствами. Исходя из этого убеждения, Мальдивы стали участниками целого ряда международных конвенций и договоров, в том числе и восьми конвенций и договоров, к которым мы присоединились в ходе Саммита тысячелетия, пользуясь предоставленной Генеральным секретарем возможностью.

Мы полностью поддерживаем шаги Генерального секретаря, предпринимаемые им в целях осуществления процесса реформирования нашей Организации. Несмотря на достигнутый значительный прогресс, многое еще предстоит сделать. Реформа Совета Безопасности, цель которой заключается в том, чтобы отразить политическую реальность современного мира, крайне необходима, если мы хотим, чтобы Организация Объединенных Наций оставалась авторитетной и эффективной организацией, пользующейся доверием у народов мира. Реформа

Организации Объединенных Наций должна быть направлена на укрепление законности Организации, превращение Организации Объединенных Наций в более демократическую и транспарентную организацию и укрепление способности Организации Объединенных Наций обеспечивать равенство между всеми государствами.

На Саммите тысячелетия наш руководители наметили путь, который нам предстоит пройти. Наша задача — вместе идти вперед по этому пути в интересах народов всего мира.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово министру иностранных дел Зимбабве Его превосходительству г-ну Станислаусу Муденге.

**Г-н Муденге** (Зимбабве) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поздравить г-на Харри Холкери, Финляндия, в связи с его избранием на пост Председателя этой исторической сессии Генеральной Ассамблеи. Я также хотел бы воспользоваться этой возможностью и выразить признательность его предшественнику моему дорогому брату и коллеге министру иностранных дел Намибии г-ну Тео-Бен Гурирабу за хорошо проделанную работу.

Вместе с другими членами Ассамблеи Зимбабве приветствует принятие Тувалу в качестве сто восьмьдесят девятого государства — члена Организации Объединенных Наций.

Поскольку Ассамблея тысячелетия может произойти лишь один раз в жизни, мне выпала редкая честь и удовольствие выступить перед этой Ассамблеей. XX век был, пожалуй, самым насущным в истории Зимбабве. Вступая в XXI век и новое тысячелетие, народ Зимбабве переживает весьма символический и вместе с тем исторический период, закрывая мрачные страницы своей истории и закладывая тем самым важные основы для построения лучшего будущего.

Структурная несбалансированность является характерной чертой колониального прошлого Африки, с которым многие страны, в том числе и моя собственная страна, продолжают бороться и сегодня. В моей стране 70 процентов лучших орошаемых земель все еще принадлежит менее чем 1 проценту населения — приблизительно 4500 поселенцам или их потомкам. Это происходит

в стране, где проживает почти 13 млн. человек. Историческим фактом является то, что колониальный режим силой отобрал у нас эти земли, не заплатив нам никакой компенсации. Сейчас правительство Зимбабве отбирает 5 млн. из 12 млн. гектаров наших лучших земель для расселения на них безземельных крестьян.

Программа земельной реформы в Зимбабве призвана не только исправить несправедливость, которую принес нашему обществу колониализм, но и восстановить наследие нашего народа, вернув ему основные средства к существованию и возможность участвовать в экономической деятельности. При проведении этой реформы мы не встретили ни сотрудничества со стороны тех групп нашего общества, которым колониализм оставил в наследие особые привилегии, ни понимания и поддержки со стороны бывших колонизаторов, которые установили эти привилегии. Стремясь к осуществлению своей политики, эти могущественные круги используют свою финансовую мощь, а также контроль над средствами массовой информации, для того чтобы не только задушить нашу экономику, но и выставить нас в самом неприглядном свете перед всем миром.

Мы не можем призывать на словах к соблюдению прав человека, равенству и борьбе с нищетой и одновременно защищать неравенство, которое обрекает большинство людей на жизнь в условиях нищеты. Мы призываем наших партнеров увидеть истину сквозь завесу негативной информации и пропаганды расистских средств массовой информации, понять реальную потребность в справедливости, восстановлении и аграрной реформе и помочь нам устранить препятствия, которые сдерживают способность обездоленного народа извлекать выгоды из своей экономики и содействовать ее росту.

Наша решимость осуществить в Зимбабве земельную реформу является одним из «преступлений», упоминаемых в так называемом Законопроекте о демократии Зимбабве 2000 года, который был принят сенатом США в июне этого года и сейчас находится в конгрессе. Он имеет целью предвосхитить результаты нашей земельной реформы и претендует на то, чтобы фактически узурпировать полномочия парламента Зимбабве. Весьма парадоксально, что так называемый

законопроект о демократии предусматривает выделение Соединенными Штатами средств на сумму порядка 300 млн. зимбабвийских долларов для активизации деятельности оппозиционных партий в Зимбабве. Эта сумма, которая предназначена исключительно для оппозиционных партий, более чем в 4 раза превышает сумму в 70 млн. зимбабвийских долларов, выделяемых из государственного бюджета для распределения среди всех политических партий, которые достигли установленного уровня для представительства в парламенте. Неужели мы будем просто беспомощно наблюдать, как наша судьба решается за пределами нашей страны? Я задаю вопрос: где наше самоопределение и наш суверенитет, за который было пролито столько крови и принесено столько жертв нашим народом?

Эта мера призвана нанести еще один удар по благосостоянию Зимбабве: США дадут указание директорам Международного валютного фонда и Всемирного банка во всех ситуациях голосовать против Зимбабве. Это означает, что, даже если Зимбабве выполнит все макроэкономические требования и необходимые предписания в валютно-финансовой сфере, она не сможет получить помощь от бреттон-вудских учреждений из-за соображений политического характера, которые никак не связаны с предусматриваемыми техническими критериями.

Каковы же правила игры и перед кем держат ответ эти международные финансовые учреждения? Нужны ли нам какие-то еще оправдания для решительного призыва к созданию новой международно-финансовой системы? До тех пор, пока нынешняя международная финансовая система служит интересам богатых и всемогущих, стремясь поддержать их в последней экстерриториальной экспансии, она никогда не учитывает жизненно важные потребности малых, слабых и бедных государств.

Вмешательство Зимбабве в Демократической Республике Конго в целях предотвращения хаоса, кровопролития и свержения законного правительства в этой стране является еще одним «преступлением» упомянутом в законопроекте о демократии Зимбабве 2000. По приглашению правительства Демократической Республики Конго Зимбабве, совместно с другими союзниками из Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САДК), направило войска в

Демократическую Республику Конго, с тем чтобы помочь противостоять вторжению со стороны двух соседних стран. Вмешательство стран САДК позволило сдержать это вторжение и установить относительное спокойствие и стабильность, которое наблюдается сегодня в Демократической Республике Конго. Оно также проложило путь мирному процессу, который завершился подписанием в этом году Лусакского соглашения о прекращении огня, создавшего, по мнению всех участвующих сторон, самые реальные надежды на установление и поддержание мира в регионе.

Что же получает Зимбабве в ответ на те жертвы, которые она принесла в целях поддержания принципов Устава Организации Объединенных Наций? Санкции и угрозы введения новых санкций. За содействие в создании таких условий, которые позволили Организации Объединенных Наций обеспечить свое присутствие в Демократической Республике Конго, Зимбабве сегодня подвергаются решительному осуждению и низводят до положения изгоя. Некоторые из сторонников законопроекта о демократии Зимбабве 2000 потребовали, чтобы Зимбабве вывела свои войска из Демократической Республики Конго, прежде чем они смогут даже рассмотреть вопрос об отмене этой меры.

Неужели нас наказывают за создание условий, которые позволили Организации Объединенных Наций и другим гуманитарным учреждениям оказать помощь общинам в Конго? Неужели нам ставят в вину то, что мы дали возможность тысячам детей в Конго получить прививку от полиомиелита и других опасных заболеваний? Предложив свою помощь в деле достижения мира и благосостояния людей, мы надеемся, что международное сообщество будет действовать аналогичным образом и поддержит нас.

Вместо того чтобы наказывать тех, кто совершил интервенцию в Демократическую Республику Конго, вместо того, чтобы призвать к порядку тех, кто нарушает национальный суверенитет и территориальную целостность Демократической Республики Конго, полностью попирая тем самым основополагающие принципы устава, вместо того, чтобы призвать к ответу тех, кто уже нарушает распоряжения Совета Безопасности относительно немедленного ухода из Демократической Республики Конго, некоторые члены международного сообщества предпочитают

наказывать Зимбабве, войска которой находятся в Демократической Республике Конго по приглашению правительства этой страны. Каких именно результатов желает добиться международное сообщество в Демократической Республике Конго?

Я вновь со всей категоричностью заявляю, что Зимбабве соблюдает Лусакское соглашение о прекращении огня и резолюции Совета Безопасности, принятые по этому вопросу. В этой связи Зимбабве готова немедленно вывести свои войска из Демократической Республики Конго в соответствии с Лусакским соглашением о прекращении огня, как только Организация Объединенных Наций развернет в этой стране свои миротворческие силы.

Поэтому мы призываем Генерального секретаря к развертыванию миссии наблюдателей, которая уже санкционирована Советом Безопасности в рамках второго этапа развертывания, с тем чтобы мы могли перейти к осуществлению этапа три и развертыванию самих миротворцев, что позволит нам уйти из Демократической Республики Конго.

Миролюбивый народ Анголы, подобно своим соседям в Демократической Республике Конго, является жертвой навязанной войны, подпитываемой, скорее, алчными интересами, чем трудностями. Несмотря на то, что кризис отнюдь не урегулирован, нас удовлетворяет позиция Совета Безопасности, осуществляемая в рамках Комитета по санкциям в отношении Анголы и направленная на обеспечение эффективного осуществления эмбарго в отношении УНИТА. Мы поддерживаем позицию Генерального секретаря, которая состоит в том, что выявить и наказать нарушителей санкций в качестве меры предотвращения оппортунизма и корыстолюбия, способствующих раздуванию конфликта. Такова позиция, принятая Организацией африканского единства (ОАЕ) на последнем саммите в Ломе, Того.

Как в Демократической Республике Конго, так и в Анголе раздаются призывы к Организации Объединенных Наций, и в частности к Совету Безопасности, оказать поддержку и предоставить защиту ни в чем не повинным жертвам войны, защитить их природное наследие и ресурсы от

разграбления и гарантировать их территориальную целостность и национальный суверенитет.

Что касается дела Локерби, мы по-прежнему надеемся, что Совет Безопасности всеобъемлющим и окончательным образом откликнется на полное выполнение Ливией резолюций Совета Безопасности. Обязательство Совета Безопасности как раз в том и состояло, чтобы принять подобный окончательный шаг через 90 дней после выполнения Ливией всех своих обязательств. Мы призываем к транспарентности и справедливости в ходе судебного разбирательства в Гааге, с тем чтобы избежать неправильного отправления правосудия.

Международное сообщество должно уделять неослабное внимание продолжительному затянувшемуся диалогу в рамках мирного процесса на Ближнем Востоке, особенно в Палестине. Мы призываем к проявлению добросовестности и последовательности в переговорах, до тех пор пока братский палестинский народ не достигнет государственности на основе национального суверенитета и территориальной целостности.

В Западной Сахаре международное сообщество возлагает надежды на сахарский народ в деле обеспечения скорейшего проведения свободного и справедливого референдума, что предоставит им драгоценную возможность определять свою судьбу.

На глобальном экономическом фронте последнее десятилетие XX века стало свидетелем громадного прогресса в некоторых частях земного шара, но также было свидетелем застоя и спада даже в тех странах, где ранее наблюдался быстрый экономический подъем. Периоды экономического и финансового кризиса ведут к перераспределению сил, в результате которого забота о людях уступает место заботам о бюджетно-платежном балансе. Эти кризисы подчеркнули важность понимания социальных основ развития и их укрепления, с тем чтобы обеспечить, чтобы народы, их культуры и общества учитывались в процессе развития.

Нищета среди богатства является вызовом нашей общей человечности. В то время, когда мир обладает всем необходимым для решительной борьбы с нищетой, пышное богатство и крайняя нищета сосуществуют. В отличие от своей функции в качестве самого мощного стимула для новых возможностей роста и развития во всем мире,

глобализация сопровождается расширением разрыва в доходах как между странами и регионами, так и внутри них. Ее негативные последствия неоднозначно сказываются на самых уязвимых и маргинализованных государствах и слоях общества. Глобализация переосмысливает характер и роль государств и управление международными органами, тем самым подчиняя демократические политические процессы влиянию неподотчетных экономических и финансовых действующих лиц и учреждений. Таким образом, глобализация подрывает способность правительств выполнять функции гарантов социального, экономического, политического и культурного благополучия наших сообществ.

За счет наших общих целей и задач в отношении международного экономического сотрудничества мы капитулировали перед слепыми рыночными силами в бесплодной надежде, что так или иначе, словно по волшебству, ситуация исправится. Последствия процесса обнищания особенно ощутимы в ряде тревожных тенденций, таких, как захват национальных активов транснациональными корпорациями во имя приватизации государственных предприятий и коммерциализации. В результате этого Африка вступает в новое столетие, находясь в полной зависимости от прихотей глобального рынка, и на ее долю приходится лишь 1 процент глобального валового внутреннего продукта и около 2 процентов всемирной торговли.

В географическом плане Африка является, возможно, наиболее фрагментированным регионом мира. Континент разделен 165 границами, разграничивающими его на 53 страны, в 22 из которых проживает менее 5 миллионов человек и в 11 — менее 1 миллиона человек. Такая фрагментация устанавливает реальные ограничения на развитие и без экономической интеграции Африка будет плестись в хвосте экономического роста. Поэтому мы призываем международное сообщество поддержать наши усилия, направленные на региональную интеграцию, по мере того как мы способствуем развитию региональных государственных активов и инициатив, включая развитие региональной инфраструктуры, такой, как дороги, железнодорожные линии, порты и системы энергообъединения, контроль над инфекционными

заболеваниями, центры повышения квалификации, региональные рынки и торговля, а также исследования в области сельского хозяйства и создания системы раннего предупреждения в случае засухи.

Несмотря на разговоры о глобальной деревне, вполне очевидно, что дни одиночества Африки еще не закончились. Поскольку для нас по-прежнему существуют причины и ситуации, дающие основание для того, чтобы ощущать маргинализацию во многих отношениях. Мы знаем, что такое давать возможность пролета спецрейсам самолетов и морских судов, которые во всех направлениях пересекают наши воздушное пространство и водные пути, для того чтобы помочь возникающим кризисам в отдаленных местах, в то время как наши собственные кризисы бурлят и бушуют на наших глазах. Наши соглашения о прекращении огня и перемирия подвергаются испытаниям сверх всякой меры, в то время как Объединенные Нации остаются сторонними наблюдателями, не затрагиваемыми этими событиями; тем не менее чрезвычайные интервенционные меры осуществляются в горячих точках в других регионах даже при отсутствии гарантий прекращения огня.

Нерешительные и вялые меры по вмешательству со стороны Совета безопасности в ряде африканских конфликтов не достигли поставленных задач, равно как и не послужили укреплению авторитета Объединенных Наций. Будучи органом Объединенных Наций, наделенным уникальным мандатом по поддержанию международного мира и безопасности, Совет Безопасности должен в равной степени прислушиваться к потребностям мирового сообщества государств, включая сотрудничество с региональными механизмами урегулирования повсюду в соответствии с положениями статьи VIII Устава Организации Объединенных Наций. Или может быть действительно дело обстоит так, что до тех пор, пока Совет Безопасности не будет реформирован, он по-прежнему не будет в состоянии адекватно откликаться на интересы всех членов Организации Объединенных Наций?

Анализируя прогресс государств и определяя роль Объединенных Наций в XXI веке, мы должны напомнить себе о том, что «мы, народы мира» составляем подлинное богатство братства наций.

Основной целью повестки дня Организации Объединенных Наций — да и, по сути, самого развития — поэтому должно быть создание благоприятных условий, для того чтобы люди могли жить долгой, здоровой, мирной и созидательной жизнью.

Я хотел бы заявить Ассамблее тысячелетия, что в XXI веке Организация Объединенных Наций должна уделить особое внимание проблемам слабых мира сего, тех, кому глобализация принесла лишь дальнейшую маргинализацию и обнищание, кто в настоящее время отодвинут на периферию политики и процесса принятия решений в международной экономической и социально-политической системе. Иными словами, ей надлежит защищать слабых и сдерживать сильных.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово генеральному прокурору и министру иностранных дел Багамских Островов Ее Превосходительству distinguished Джанет Бостуик.

**Г-жа Бостуик** (Багамские Острова) (*говорит по-английски*): Делегация Багамских Островов искренне поздравляет г-на Харри Холкери с избранием на пост Председателя Ассамблеи тысячелетия и заверяет его и членов Президиума в том, что они могут рассчитывать на наше всестороннее сотрудничество и поддержку.

Я хотела бы также воздать должное г-ну Тео-Бен Гурирабу, Намибия, который руководил работой пятнадцати четвертой сессии Генеральной Ассамблеи.

Делегация Багамских Островов также хотела бы особо отметить усилия сопредседателей Саммита тысячелетия — президента Финляндии г-жи Тарьи Халонен и президента Республики Намибия г-на Сэма Нуйомы. Их объединенная мудрость и целенаправленное руководство в немалой степени способствовали успеху Саммита тысячелетия.

Багамы с удовлетворением приветствуют Тувалу в качестве нового члена этой Организации. Вступление Тувалу в члены Организации является свидетельством уверенности в том, что Организация Объединенных Наций по-прежнему пользуется доверием у государств мира,